

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

### 3η Συνεδρίαση της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά

Στις 14 Μαρτίου 2025 πραγματοποιήθηκε η 3η συνεδρίαση της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, στα γραφεία της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά (Ε.Σ.Κ.Ε. Ρομά 2021-2030).

Η Συμβουλευτική Επιτροπή συμβάλλει, ως όργανο της Εθνικής Στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη των Ρομά 2021- 2030, στην ενίσχυση των προσπαθειών για την ισότιμη ένταξη των Ρομά στην ελληνική κοινωνία και την προώθηση πολιτικών και δράσεων με βάση τις ανάγκες των ωφελούμενων. Η συνεδρίαση αυτή αποτέλεσε σημαντικό βήμα στην πρόοδο της στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη και την ισότιμη συμμετοχή των Ρομά στην κοινωνία. Εντάσσεται στις δράσεις του Εθνικού Σημείου Επαφής Ρομά στο πλαίσιο διευκόλυνσης των εθνικών διαδικασιών διαβούλευσης «Ανάπτυξη της Εθνικής Πλατφόρμας Διαβούλευσης και Διαλόγου για Θέματα Ρομά του Εθνικού Σημείου Επαφής» (RomaPlatformEL /CERV-2022-NRCP (GA NO:101095343).

Η Συμβουλευτική Επιτροπή, με τη συμμετοχή των εκπροσώπων συναρμόδιων φορέων, συζήτησε σειρά κρίσιμων θεμάτων που αφορούν την ένταξη των Ρομά στον τομέα της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της υγειονομικής κάλυψης, της στέγασης, καθώς και την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους. Στη συνεδρίαση της επιτροπής συμμετείχαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, του Υπουργείου Εργασίας και της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), του Κέντρου Ερευνών για θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ), του Συνηγόρου το πολίτη, της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, της Ένωσης Διαμεσολαβητών Ρομά και Συνεργατών τους κ.α. Παρουσιάστηκε η 1η Έκθεση Προόδου της Εθνικής Στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη των Ρομά για την περίοδο 2022-2024, με έμφαση σε στοιχεία και δεδομένα που έχουν συλλεχθεί από τους συναρμόδιους φορείς και αποτυπώνουν τις δράσεις που υλοποιήθηκαν και τα αποτελέσματα ανά πεδίο. Αναδείχθηκε η ανάγκη για συνεχείς βελτιώσεις στον τομέα της καταγραφής της πορείας ένταξης των Ρομά και της ενίσχυσης των συνεργασιών μεταξύ τοπικών και κεντρικών φορέων.

#### Κεντρικά θέματα της Συνεδρίασης:

1. **Εκπαίδευση:** Συζητήθηκαν οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μαθητές Ρομά, όπως το χάσμα στην προσβασιμότητα και τη συμμετοχή στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Οι προτάσεις επικεντρώθηκαν στην ενίσχυση των προσπαθειών για αύξηση της σχολικής συμμετοχής των Ρομά, καθώς και στην ανάγκη βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης για τη στήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
2. **Απασχόληση:** Εξετάστηκαν οι δυσκολίες στην εφαρμογή των προγραμμάτων απασχόλησης της ΔΥΠΑ για Ρομά, με ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη βελτίωσης της συλλογής δεδομένων για την ορθή κατανομή των πόρων.



3. **Κοινωνική Ένταξη και Υγειονομική Κάλυψη:** Επιβεβαιώθηκε η ανάγκη ένταξης των Ρομά στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης και η αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν για τους Ρομά με αστικοδημοτικά ζητήματα.

4. **Στέγαση:** Συζητήθηκαν οι δυνατότητες μετεγκαταστάσεων και βελτίωσης συνθηκών διαβίωσης καθώς και τα προγράμματα στέγασης, όπως το «Στέγαση και Εργασία» και «Κάλυψη», ενώ υπογραμμίστηκε η ανάγκη προσαρμογής αυτών για να ανταποκριθούν στις ανάγκες των κοινοτήτων Ρομά.

5. **Ανθρώπινα Δικαιώματα:** Αναδείχθηκαν ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κυρίως σε σχέση με τη στέγαση και τις συνθήκες διαβίωσης, καθώς και η έλλειψη καθοδήγησης από τους δήμους.

Στο τέλος της συνεδρίασης, αποφασίστηκε ομόφωνα να μελετηθούν τα υφιστάμενα στοιχεία και να κατατεθούν εγγράφως οι αρχικές προτάσεις από τα μέλη της Επιτροπής, ώστε να επικαιροποιηθεί η Έκθεση Προόδου και να διαμορφωθούν τα επόμενα βήματα για την εφαρμογή της στρατηγικής κοινωνικής ένταξης των Ρομά.

